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Zablon- und Dafchisdariollung

Die Siemens-Datenverarbeitungsanlage 2002 ist eine dezimal arbeitende Maschine. Die Dezimalziffern werden
auf vier porallelen Kanélen durch vierstellige Bindrzahlen {Tetraden) im 3-Excess-Code (Stibitz-Code) wie folgt
verschilssalt:

Dezimal | 3-Excess-Code

o

0011
0100
0101
0110
0111
1000
1001
1010
1011
1100

NN A WY -

Die einzelnen Dezimalziffern werden in Serie verarbeitet. Je 12 Dezimalziffern bilden zusammen mit einem
Vorzeichen ein Wort. Die einzelnen Stellen eines Wortes werden nach folgendem Schema mit V (Vorzeichen),
1,2,...,12 (Stelle 1, ..., Stelle 12) bezeichnet:

[vi1|2|3|4|5]6\7]8|9|1b|11]12] .

Ein Wort kann von der Maschine auf vier verschiedene Arten interpretiert werden:

1.1 als zwdlistellige Festkommazahl. Hierbej wird das Komma unmittelbar vor der héchstwertigen Stelle
dieser zwolfstelligen Zahl angenommen, d. h. unmittelbar vor Stelle 1.

Beispie!: Die Zahl —0,12345678%012 wird in der Maschine wie folgt dargestelit:

Vv 1 2 3 4 5 6 % 8 9 10 11 12
[—it1l213]4[s]e]7[8]9]0]1]2]

1.2 als Gleitkommazahl. Gleitkommazahlen werden in der Maschine, ausgehend von der halblogarith-
mischen Darstellung
x =t a- 10b,
in der Form
+ a b+50
Vorzeichen Mantisse Charakteristik
(Exponent + 50)

wiedergegeben. Die Mantisse a ist zehnstellig, die Charakteristik b+ 50 zweistellig. Das Komma der Mantisse

steht unmittelbar vor der héchstwertigen Stelle der Mantisse. So ist z. B. das Maschinenwort

V123456 7 89 101112

[=l1[2]3][+]sTe]7 e o]0 4]s]

Charakteristik
{Exponent - 50)
Mantisse

Vorzeichen

bei einer Interpretation als Gleitkommazahl zu lesen als
— 01234567890 - 1072
= ~— 0,001234567890
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1.3 als Befehl, d. h. als Zusammenfassung aller Daten, die zum Kennzeichnen und Ausfihren einer Operation
erforderlich sind.

v i 23 456 7 8 9101112

R LI EEE

Indexregisterstelie

Adressenteil

‘} Substitutionsstelle

v Operationsteil

v Rundestelle

_‘L Markierungsstelle

Vorzeichenstelle

Die Datenverarbeitungsanlage 2002 ist eine Ein-AdreB3-Maschine, d. h. ein Befehl enthalt nur einen Adressen-
teil. Im allgemeinen bezeichnet der Adressenteil diejenige Speicherzelle, mit deren Inhalt der betreffende
Befehl quszufihren ist.

Drei Dezimalstellen charakterisieren die auszufihrende Operation (z. B, Festkomma-Addition: 055).
Die Substitutions- und Indexregisterstelle werden zur Modifikation der Adresse verwendet (siehe Abschnitt 4).
Die Rundestelle gibt im Fall einer arithmetischen Operation an, ob gerundet werden soll oder nicht.

Die Vorzeichen- und Markierungsstelle stehen fir zusatzliche Kennzeichnungen von Befehlen zur Verfigung.

1.4 als alpha-numerischer Ausdruck. Dabei werden jeweils zwei Dezimalziffern zur Kennzeichnung eines
alphanumerischen Zeichens verwendet, so daf} ein Wort 6 solcher Zeichen enthalten kann.

2 Speicher

Die Datenverarbeitungsanlage 2002 enthélt Magnetkernspeicher als Arbeitsspeicher und einen Magnettrommel-
speicher als Zubringerspeicher. Der Magnetirommelspeicher geh&rt jedoch nicht zur Standardausfihrung; er
kann fortgelassen werden. Beide Speicher sind in Speicherzelien aufgeteilt; in jeder Zelle kann ein Wort
(12 Dezimalstellen und ein Vorzeichen) gespeichert werden. Vom Magnetkernspeicher stehen Einheiten mit
Kapazitaten von 1000, 5000 und 10000 Worten zur Verfigung; maximal kénnen 10 Einheiten angeschlossen
werden. Der Magnettrommelspeicher hat eine Kapazitit von 10000 Worten. Die Speicherzellen sind zu ihrer
Identifizierung numeriert; die jeder Speicherzelle zugeordnete Nummer wird als ihre Adresse bezeichnet. Ver-
allgemeinert verwendet man diesen Begriff auch zur Kennzeichnung des Inhalts der bezeichneten Speicherzelle
(Adresse eines Wortes). :

3 Register

Daus Rechen- und Steverwerk der Datenverarbeitungsanlage 2002 enthélt eine Reihe von Speicharzell.en, .Rc-
gister genannt, die z. T. ain volles Wort (Yorzeichen und 12 Dezimalstellen), z. T. nur den Adressenteil eines
Wortes (5 Dezimalstellen) aufnehmen k&nnen,

Von den Registern des Rechenwerks interasgiaran in diesem Zusammenhang drei, deren Bedeutung im Ab-
schnitt 5 im einzelnen erldutert wird.

Akkumulatives Register AR 1 Yorzcichcnstellc
12 Derimulstellen

Quou'amen-Multiplikamr—Rtgi:ttr QR 1 Vorzaichenstelle
12 Dezimalstellen

Divisor-Register DR 1 Vorzaeichenstelle

12 Dezimalitelldn




Zum Steuerwerk gehdren die folgendan Register:

Befehlsregister BR 1 Vorzeichenstelle
_ 12 Dezimalstellen
Speicherregister SR 1 Vorzeichenstelle
12 Dezimalstellen
Indexregister IR 1, IR 2, IR J j# 5 Dezi.malstollen
Befchlszihlerregister BZR (1R 4) 5 Duzzmcﬂstcllen
Adressenregister ADR 5 Dezimalstellen

Zum Trommelspeicher gohdren die folgenden Register:

Adressenregister des Trommelspeidhers 4 Dezimalstellen
Blodklangeregister des Trommelspeichers 4 Dozimalstellen

Es ist notzlich, folgende Abkiirzungen einzufihren: Der Inhalt der Speicherzelle mit der Adresse x wird durch
' C(x) ’ '
bezeichnet. C(x) ist ein Wort mit den Stellen V, 1, ..., 12, die durch
C(x)v, Cl(x), ..., C(x)12
bezeichnet werden. Entsprechend sollen z. B. durch
‘ Cix)s...12

die Stellen 6 bis 12 des Inhalts der Speicherzelle x bezeichnet werden. .Insbesondere wird durch die Stel-
fen 7 bis 1/ eines Befehiswortes der Adressenteil dieses Befehls gegeben. Der Einfachheit halber verwen-
det man haufig auch fir

C(x)7...11
die Abkiirzung '
C(x)4
Analog zur Abkirzung C(x) fir den Inhalt der Speicherzelle x werden verwendet:
C(AR)
fir den Inhalt des akkumulativen Registers,-
| C(BZR)

for den Inhalt des Befehlszahlerregisters usw. fir die Gbrigen Register des Rechen- und Steverwerks.

4 Adressenmodifikationen

Die Datenverarbeitungsanlage 2002 gestatet es, automatisch ohne Inanspruchnahme des Rechenwerks, den
Adressenteil des auszufihrenden Befehls zu modifizieren, und zwar in Abhangigkeit von der Substitutions-
stelle § (S-Modifikation oder Substitution) und/oder von der Indexregisterstelle I (I-Modifikation) des Befehls. Zur
Beschreibung dieser Modifikationen werden die Befehle in zwei Gruppen aufgeteilt, in die indizierbaren und
nicht indizierbaren Befehle,

Die nicht indizicrbaren Befehle gestatten keine |-Maodifikationen und sind durch die Endziffer 1 der numeri-
schen Verschlisselung des Operationsteils gekennzeichnet (siehe Abschnitt 5). Es handelt sich dabei um die
Indexregisterbefehle, die den Inhalt eines indexregisters in ein anderes Register oder in den Speicher geben,
den Inhalt eines Indexregisters verdndern oder Entscheidungen in Abhangigkeit vom Inhalt der Indexregister
fallen. Alle anderen Befehle sind indizierbar.

Unter den indizicrbaren Befehlen gibt es eine Reihe von Befehlen, bei denen der Adressenteil bedeutungslos
ist, wie z. B, beim Stop-Befehl STP. Demzufolge ‘ist eine Adressenmodifikation dieser Befehle sinnlos; das
Steverwerk nimmt bei diesen Befehlen keine Adressenmodifikationen vor. Diese Befehle sind gekennzeichnet |
durch die Endziffern 0, ferner €3 und & der numerischen Yerschlisselung des Operationsteils.

Der auszufihrende Befehi (inhalt dor durch den Befchlszahlerstand gekennzeichneten Speicherzelle) wird ins
Befehisregister AR, gagsban, .

Der ins Befehlsregistar AR gelesene Befehl hot also, abgasehen vom Vorzeichen, von der Markierungs- und
Rundesteile, die Form S

Operationsteil  Substitutionsstelle Adresse Indexregisterstelie
Op s _ x ) i



4.1  Adressenmodifikation fir indizierbare Befohle
I-Modifikation

Die in der Indexregisterstelle I stehende Ziffer i wird abgefragt. tst i=1, 2, 3 oder 4, so wird zur Adresse
x der lnh.uh de? Indexregisters 1, 2, 3 oder der Inhalt des Betehlszéhlerregisters IR ¢ addiert. Ergibt sich als
Summe eine gréflere Zahl als 99999, so werden von der Summe nur die finf niedrigstwertigen Stellen beriick-

sichtigt. Ist i=0, so bleibt der Adressenteil unverdndert. Die sich nach dieser I-Modifikation aus der Adresse x
ergebende neue Adresse wird mit

x{
bezeichnet.

S-Modifikation

An die I-Modifikation kann sich die S-Modifikation in Abhangigkeit von der Ziffer s in der Substitutions-
siclle S des im BR stehenden Befehls anschlieflen.

15t s=0, so wird der Befehl mit der Adresse x; ausgefihrt,

Ist s=1, so wird der Inhalt der Kernspeicherzelle x; gelesent) Aus dem Inhalt dieser Speicherzelle werden die
Stellen 6 bis 12, also die Substitutionsstelle, der Adressenteil und die Indexregisterstelle, ausgeblendet und in die
Stellen 6 bis 72 des Befehlsregisters BR gegeben. Im Befehisregister bleiben also Vorzeichen-, Markierungs-
und Rundestelle sowie der Operationsteil unverdndert, wéhrend die Substitutionsstelle, der Adressenteil und
die Indexregisterstelle durch die entsprechenden Stelien des Inhalts der Speicherzelle x; ersetzt werden. Die
neu ins Befehlsregister BR gelesenen Ziffern werden der Einfachheit halber mit 57, xy und iy bezeichnet, so dafl
der jetzige Inhalt des Befehlsregister BR folgendermafien dargestellt werden kann:

Operationsteil  Substitutionsstelle Adresse Indexregisterstelle
Op : sy x1 i

"Nun wiederholt sich der Zyklus.

Gemafl der jetzt im BR stehenden Kennziffer iy wird mit der Adresse x; die |-Modifikation ausgefihrt,
%1 ins Adressenregister gegeben und s; abgefragt.

Ist s1=0, so wird der Befehl mit der Adresse xi; ausgefidhri.})

ist sy=1, so wird xiy an den Speicher gegeben und der Inhalt der Speicherzelle xis gelesen., Die Stellen

6...12 des Inhalts dieser Speicherzelle werden in die Stellen 6 bis 12 des Befehlsregisters BR gegeben. Be-
zeichnet man die jetzt im BR stehenden Ziffern konsequent mit sz, x2, i, so hat C(BR) die Form:

Operationsteil  Substitutionsstelle Adresse " Indexregisterstelle
Op 52 x2 i

Dieser Zyklus wird so oft durchlaufen, bis zum ersten Mal die in der Substitutionsstelle S des Befehisregi- -
sters BR stehende Ziffer sp gleich Null ist. Dann wird der Befehl mit der Adresse x;s ausgefihrt.

1) § = 5 6,7 oder 8 wird wie s =0 interpretiert.
1) g = 2,3, 4 oder 9 wird wia s=1 interpretiert,



42 Adresrenmodifikation fir nicht indixiorbare Befehle

Sie unterscheidet sich von der beschriecbenen Maodifikation fir indizierbare Befehle nur durch den Fortfali der
i-Modifikationen. .

Die durch den Befehlszdhlerstand gekennzeichnete Speicherzelle des Kernspeichers wird angesteuert und
deren Inhalt (der auszufihrende Befehl) ins Befehlsregister BR gelesen. Es wird
nun ohne vorangehende I-Modifikation die in der Substitutionsstelle des AR stehende Ziffer s abgefragt.

Ist s=0, so wird der im Befchlsregister stehende Befehl ausgelGhrt.!)

Ist s=1, so wird die Adresse x (nicht x), also die Stellen 7 bis 71 des Befehisregisters, in das Adressenregister
geneben?) Der Inhalt der Speicherzelle x wird gelesen, aus dem Inhalt die Stellen 6 bis I/ {nicht 6 bis 72) aus-
geblendet und in die Stellen 6 bis 11 des Befehlsregisters gegeben. Bezeichnet man die neu ins Befehlsregiter
HR gelesenen Ziffern wie oben mit sy und x4, so hat der inhalt des Befehlsregisters BR die Form:

Operationsteil  Substitutionsstelle Adresse Indoxregisterstelle
Op Y] xr i

Im BR bleiben also das Vorzeichen, die Markierungs- und Rundestelle, der Operationsteil und die Index-
registerstelle unverandert.

Dieser Zyklus wiederholt sich so oft, bis zum ersten Mal die in der Substilutionsstelle stehende Ziffer sn
gleich Null ist. Dann wird der im BR stehende Befehl mit der Adresse xn ausgefthrt.

Der allgemeine Ablauf.der Adressenmodifikatir wird in den beiden foigenden Schemata zusammengefafit.
Es sei angenommen, daB der auszutilhrende Betehl bereits im Befehlsregister BR steht.

Adrausenmodifikalion fir indizierbare Befehle

1. I-Mod:fikation: xi wird ins Adressenregisler gegeben.

2. Ist s=0, so wird der im Befehlsregister stehende Befehl mit der Adresse x; ausgefihrtd)
Ist s== 7, so wird Schritt 3 ousgef&hrtlv) : .

3. S-Modifikation: Die Stellen 6 bis 12, d. h. die Substitutionsstelle, der Adressenteil und die Indexregistersieile
des Inhalts der Zelle x; ersetzen die Stellen 6 bis /2 des Inhalts des Befehlsregistars.

4, Ruckkehr zu Schritt 1,

Adressanmodifikation fiir nicht indiziorbare Befehle

1. Ist s=0, so wird der im Befehlsregister stehende Befehl ausgefijhrt})
Ist s==1, so wird Schritt @ ausgefihri¥

2. S-Modifikation: Die Stellen 6 bis 11, d.h. die Substitutionsstelle und der Adressenteil des Inhaolts der Spei-
cherzelle x ersetzen die Stellen 6 bis 11 des Inhaits des Befehlsregisters.

3. Riuckkehr zv Schrift 1,

Befehle

Vor der Ausfihrung eines Befehls wird, wie in Abschnitt 4 dargestellt, der Adressenteil des im Befehlsregister
BR stehenden Befehls in Abhangigkeit von den Indexregister- und Substitutionsslellen so oft modifiziert, bis

C/BR)g=s=10

wird. Der dann im Befehlsregister B8R gespeicherte Befehl hat also, abgesehen vom Vorzeichen, von der Mar-
kierungs- und Rundestelle, die Form

Op 0 =x i

|y = 5 6 7 oder 8 wird wie ¢ = 0 inlerpretiert.
%) ¢ = 2,3, 4 oder ¢ wird wia 3 = 1 intarpretiert.

3} & = 56,7 oder 8 wird win 30 interpretiert.
¥ ¢ = 2,3, 4 oder ¥ wird win 3= 1 inlerpretiorl,



s geniig! demnach, bei der Beschreibung der fefohln der Datenvararbeitungsanlage 2002 die Befehle in der

chqgekirzion Form
Oop x i

zu behandeln.

Die Befahle werden in Abhangigkeit vom Operationsablauf zweckméfig in Gruppen zusammengefafBt. Alle
Befehle einer Gruppe stimmen in der letzten Ziffer der numerischen Verschiisselung des Operationsteils
{Stelle 5 des Befehiswortes) Uberein. .

Die Endziffern der numerischen Verschldsselung des Operationsteils charakterisieren die einzelnen Befehls-
gruppen wie folgt:

.0 Steverwerkbefehle ohne Ansteuern des Speichers
Adressenmodifikationen werden nicht ausgefihrt.

1 Indexregisterbefehle
Nicht indizierbar

01 S-Modifikation wird nicht ausgefohrt
.11 S-Modifikation moglich

.2 Sprungbefehle
S-Modifikation moglich
Indizierbar

.03 Rechenwerkbefehle ohne Ansteuern des Kernspeichers
Adressenmodifikationen werden nicht ausgefihrt.

L3 Verschighebefehle
- S-Modifikation maglich
Indizierbar
.4 Rechenwerkbefehle mit Schreiben in den Kernspeicher

S-Modifikation méglich
Indizierbar

.5 Rechenwerkbefehie mit Lesen aus dem Kernspeicher
S-Modifikation méglich
Indizierbar

.. 6 Trommelbefehle
S-Modifikation méglich
Indizierbar .

.7 Befehle fir Lochkarten- und Grofispeichersteuereinheit
S-Modifikation moglich
Indizierbar

.8 Lochstreifen- und Analogsichtgeratbefehle
Adressenmodifikationen werden nicht ausgefihrt.

Bei jednr Defehlsgruppe sind for die nachfolgenden Befehle die in der Indexregisterstelle zugelassenen Zit-
tern angrgeben. )

Aus rinesictecinitehien Grinden wird fir jeden Bafehl eine dreistellige Buchsiabenbezeichnung {Buchstaben-
ads] aingefihin, s mil Vorlgl beim Pragiammiscen verwandal we don kann, Mit Fille aines geeigneten
Fragramms kénnen bei der Eingabie die Duchstabenbezeichnungen i dis zugshdrigen Ziffsrnkombinalianen
Uberseizi werdan, Bal Verwandung der Pragrammierungssprachs PROSA wird die Ubersatzing aebenfalls
durch die Datenverarbeitungsanlage vorgenommen. )




in der Barchraibung wird fOr jeden Bafehl folgandes angegaban:

Bafahlsbazoichnung
Buchstabencode
Zifferncode
Befehlzdefinition

Bei der Beschratbung dor Bafshle wird angenommen, daB} der jeweils behandelte Befehl in der Speicherzelie
a des Kernspeichars gespaichert ist.

5.1 A Allgameine Stevsrwerkhofohle i=0,1,...,9

NULLOPERATION NOP
000 x i Der Befehiszahlerstand wird um 1 erh&ht.

STOP STP
200 x i Die Anlage bleibt mit dam Befehlszahlarstond o + 1 stehen (in a sieht der

STOP-Befehl); im Befehisregister ist C(a) gespeichert. Nach Dricken der Taste
START wird das Programm mit dem in a+ I gespeicherten Befehl fortgesetzt.

HALT HLT

100 x i a) Ist die Taste HALT am Bedienungstisch gedriickt, so wird HLT wie STP inter-
pretfiert.-
b) Ist die Taste HALT am Bedienungstisch nicht gedrickt, so wird HLT wie NOP
interpratiert.

52 indexrsgisterbafehle i=1,22734

ADDIERE INDEXREGISTER ADI
{nicht indizierbar}

oIl x i x wird zum Inhalt des Indexregisters i addiert. Die finf niedrigstwertigen
Dezimalstellen der Summe werden im Indexragister i gespeichert,
Nach Ausfihren von ADI x4 unterbleibt die Erh8hung des Befehlszahler-
standes um 1.

SUBTRAHIERE INDEXREGISTER ‘ sBi
{nicht indizierbar) ' ' :
11 xi x wird vom Inhalt des Indexregistars i subtrahiert. Die fonf niedrigstwertigen

Dezimalstellan der Differanz warden im indexregister i gespeichert.

Nach Ausfihren von SBl x4 unterbleibt die Erhdhung des Befehiszihler-
standes um 1,

Bemerkung:

Falls C(IRi)—x negativ ist, wird die Differenz als sog. 10-Komplement ins
Indexregister i gegeben.

Beispiel:

C(IRi) . 00001
x . 00025

C(IRi)—x : 99976

99976 wird im Indoxrsgistar i gespaichart,
Dia la ainsm indeweegisiae atahwisds Giifle it stets posifiv,




P ToTHlInRy O INDEX GLEICH ADDTISRE

{nichl ininiarhur) )

2l xi Vit CIEi) b, 50 wird als phchsipr D000 dacin a4+ 7 grepricharte Binfahi aus-
soefithey
Vet (7180} = x, 50 wird ol pachzter Gef-hi dor in a2 gospeicharta Falahl aus-
g;'!:f’{"!\rg, v
Gay Inhalt das Indsxregistars § blatb) Bir £ 2= 1, 2, 7 unvarlindart; fOr i = f is!
naoch Austibren des Befehls C(7TR4) = C/BZR) = a+1 bzw. a+2.

ENTSCHEIDE, OB INDEX GRUSSER ODER GLEICH ADRESSE
(nicht indizierbar) .

31 xi {5t C(IRi) < x, so wird als nichster Befahl der in a+ I gespeaicharte Bafehl aus-
gefihrt.
Ist C(1Ri) = x, so wird als nachstar Bafahl der in a+2 gaspeicherte Bafahi aus-
gefGhrt, ’
Dar Inhalt des Indexregisters § blaiby for i = £, 2, 3 unvardinded; fir i = € i3t
nach AusfOhren des Bofshls C(IR4) = C(BZR) = a+1 bzw. u+2.

Bamerkung: .

Ist bei ainem SBl-Bafeh! ouf Grund von C(IRi)—x < 0 im Indoxregister i uls
Ergebnis das 10-Kemplement gaspsichert worden, so wird bei der Ausfihrung
sines nachfolgenden IGR-Befohls das Ergebnis als positive Zahl interpretiert.

Beispiel:
C(IRi) : 99923 &quivalent —7
x ¢+ Q0005
C(IRi) > «x

Als nachster Befehl wird der in a+2 gespeicherte Befehl ausgefihrt.

SPEICHERE INDEXREGISTER
{nicht indizierbar)

411 xi C(IRi) wird in dor Speicherzelle x des Kernspeichers an den Stellen 7 bis 11
[Adressenteil von C(x}] gespaichert. Die Gbrigen Stellen von C(x) werden
gleich Null, das Vorzeichen plus gesatzt. Der Inhalt des indexregisters i bleibt
firi = 1, 2, 3 unverdandert; fir i = 4 ist nach AusfGhren des Befehls C(/R+)=
C(BZR) = a+1.

LADE INDEXREGI?;TER MIT ADRESSE
{nicht indizierbar)

SH ox i x wird ins Indexregister i gegeben. Nach Ausfihren von LIA x ¢ unterbleibt
die Erhdhung des Befshiszéhlerstandes um 1.

LADE IMDEXREGISTER VOM BEFEHLSZAHLER

(michif isdirincbar) ,

01 x i CLATR) wivd ine tadewengistar § gapshen, F&r { = 1, 7, 3 ist nach Ausfihenns das
Befohix C(IR) == o (or i = 4 it CIRA) = C(BTR) = a1,

IGR

SIR

LA

(R E)
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IRAMSITR EVEVOM IMDEXREGHS (0 A
(it teelivimeliens)
708 % i C(IRi) wird in ddiz Siallen 7 bis 1f (Adra.xsaninil) des okkumulativen Registers
’ gegnben, (e rastlichan Stallepy des AR werdan gleich Null dn: Yorzeiche
. chen

plee gronist, Dor inhnlt deg Indavrepistzre biaibst fiir i = 1, 2, 3 unverGindert;
fior i = € iat noch AusfOhren des Bafohis C(TR4) = C(BZR) = a+1.

TRANSFER AUS INS INDEXREGISTER
{nicht indizierbar) '

801 x i C(AR)4 (die Stellen 7 bis 11 des AR) wird ins Indexregister i gegsben. Der
: inhalt des akkumulativen Registers bleibt unverandert. Nach Ausfihren von
TAI x 4 unterbleibt die Erhohung des BefehiszGhlerstandes.

Sprunghofeble  i=10,1,2,3,4

SPRINGE

122 x i Als nachster Be%ehl wird der in der Speicherzelle x; gespeicherte Befehl aus-
gefihrt, ’ o

UNTERPROGRAMMSPRUNG

22 x i a+1 = C(BZR)+1 wird in die Stellen 7 bis 11 der Kernspeicherzelle x; ge-

geben. Die restiichen Stellen der Speicherzelle werden mit Nulien gefillt, das
" Vorzeichen wird plus gesetzt. Als nachster Befehl wird der in der Zelle xi+1
geipeicherte Bafehl ausgefihrt.

SPRINGE, FALLS AR GLEICH NULL

522 x i Ist C(AR) = = 000000000000, so wird als néchster Befehl der in x; gespei-
: cherte Befeh! ausgefohrt, andernfalls wird der nachste Befehl aus a+1 ent-
nommen. '

SPRINGE, FALLS AR UNGLEICH NULL

622 x i Ist C(AR) = £ 000000000000, so wird als nachster Befehl der in x; gespei-
cherte Befehl ausgefihrt, andernfalls wird der nachste Befehl aus a+1 ent-
nommen. ‘

SPRINGE, FALLS AR PLUS.

722 x i st C{AR)y = +, so wird als ntichster Befehl der in x; gespeicherte Befehl aus-
gefohrt, andernfalls wird der néichste Befehl aus a+ 1 entnommen,

SPRINGE, FALLS AR MINUS ‘
822 x i Ist C(AR)y = —, so wird als n&chster Befeh! der in x; gespeicherte Befehl aus-
gefihrt, andernfalls wird der néchste Befeh! aus a-+1I entnommen. s

SPRINGE BE| UBERLAUF

922 x i Ist die ADD-Uberloufanzaige gesotzt (Lampe ADD-OL leuchtet), so wird als
niichster Bafehl der in ® gaipaicharts Bafshl ousgefihrt und die ADD-Uber-
laufanzeigs abassehalial, andernfalls wird der néichste Befahi oue o+ 1 ent-
pemined: Dis ALD:

ilisflautenidigs wird qutomatish gasalzl, wain bei fol.
genden Opsrationes sin Obarlauf day AR aliteiti: ADD; SUB, ADU, 88U, RHD;
Gyl mit Runden, BV mit Rusden, :

T&l

TAl

SPR

UNT

SGN

SUN

SAP

SAM

SUL



4 AHigemeine Rechenwerkbafehle i =0,1,2,3,4 bei UND, ADM
i=0,1,..,9  bei KPL, ABP, ABM, R/

KOMPLEMENTIERE KP.

503 x i C(AR; wird durch — C(AR) ersetzt.

SSOLUTBETRAC #LUS Az
3 x C(rv: " durch +|C(AR)| ersetzt.
ABSOLUTBETRAG MINUS ABM
703 x C(AR) wird durch — |C(AR)| ersetzt.
SUNNDE RND
I ox . . QR)1 = 5,'so wird zum Betrag des AR in der niedrigstwertigen Stelle

siria | addiert, falls C(AR)V = C(QR)v, und vom Betrag des AR in der nied-
-igstwertigen Stelle eine 1 subtrahiart, falls C(AR)y + C(QR)V Ist C(QR): < 5,
50 bleibt C(AR) unverdndert.

C(QR) bleibt erhalten.

Bei AR-Uberlauf wird die ADD-Oberiaufanzeige gesetzt, und die Anlage
stoppt, wenn -nicht die Taste UBERL am Bedienungstisch gedrickt ist.

. N. BEFEHL w
755 x ~Logisches nd”. C(AR)x bleibt erhalten, falls C(x;)i + 0 ist, sonst v -3
C(AR)x = U gesetzt, k= I, ..., 12. Das Vorzeichen des R bieibt unverancert.

ADRESSENMODIFIKATION A

955 x i C(AR)z ... 11, (Adressenteil} bleibt erhalten. Die Obrigen Stellen des AR, - -
C(AR)v,1...s 1 werden durch
C(xi) v.1...6.13 ervatxt,

Jervsiebebefehle i=0,1,23+4

di- arschiebebefehle werden die Inhalte des AR bzw. AR und QR um n Stellen nach rechis oder i

. aot . . wsp. chend einer Multiplikation mit 10-" oder 10".Die frei werdenden Stellen werde:. ..

- ansch _ tiunen besetzt. Die Anzohl n der Verschiebestellen wird durch die beiden niedrigstwe: .

.zimai. en der medifizierten Adressa x; (n = x; modulo 100) gegeben. Die restiichen drei Adressensiziix
wen b. . abig beser:t werden.

VERSCHIEBE AR NACH RECHTS ‘ o A
133 x i Die Stellen I bis 12 des AR werden um x; (modulo 100} Stellen nach rechts vsr-
schoben. Frei werdende Stellen des AR werden durch Nullen besetzt. Die dber
Stelle 12 des AR hinausgeschobenen Ziffern gehen verloren.
Dos Vorzeichen des AR bleibt erhalten (auch bel VAR 12).

JERSC S1EBE AR NACH LINKS

23 xi Die Stellen 1 bis 12 des AR werden um x; (modulo 100) Stellen nach links ver-
schoben. Frei werdende Stellen des AR werden durch Nullen besetzt. Die Gber
Stelle 1 des AR hinausgeschobenen Ziffern gehen verloren.
Das Vorzeichen des AR bleibl erhaiten (audh bei vAL 12).
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VERSCHIEBE AR UND QR MACH RECHTS
I =i Die Stellen 1 bis 12 des AR und QR werden, als 24stelliges Register
ARf...12QR1... 12

batrachtet, um x; (modulo 100) Stellen nach rechts verschoben. Die Uber
Stelle 12 des AR hinausgaschobenen Ziffern werden ins QR (Stelle 1 und fol-
gonde) gegebean. Frei werdende Steflen des AR und QR werden durch Nullen
besatzt. Die Gber Stells 12 des QR hinausgeschobenen Ziffern gehen verloren.
Das Vorzeichen des QR wird durch das Vorzeichen des AR ersetzt (auch bei

VQR 0).

VERSCHIEBE AR UND QR NACH LINKS
I3 xi Die Stellen I bis 12 des AR und QR werden, als 24st‘elliges Register
) ARy...19QR1... 11

betrachtet, um x; (modulo 100) Stellen nach links verschoben. Die Gber Stelle !
des QR hinausgeschobenen Ziffern werden ins AR (Stelle 12 und voran-
gehende) gegeben. Frei werdende Stellen des AR und QR werden durch
Nullen besetzt. Die Gber Stelle 1 des AR hinausgeschobenen Ziffern gehen
verloren. Das Vorzeichen des AR wird durch dos Vorzeichen des QR ersetzt
(auch bei YQL 0).

56 Transferbefehle i=0,1,2,34

TRANSFER EIN PLUS:
555 x i C(AR) wird durch C(x;) ersetzt.

TRANSFER EIN MINUS
655 x i C(AR) wird durch — C(x() ersefzt.

LADE QR VOM SPEICHER
83 x i C(QR) wird durch C(x;) ersetzt,

TRANSFER AUS ZUM SPEICHER
44 x i C(AR) wird in der Speicherzelle x; gespeichert. C(AR) bleibt unverandert.

SPEICHERE QUOTIENTENREGISTER
844 x § C(QR) wird in der Speicherzelie x; gespeichert. C(QR) bleibt unveréndert.

57 Arithmetische Befehle i=0,1,23,4

571 Festkommabefehle

FESTKOMMA-ADDITION

055 x i C(xi) wird zu C(AR) addiert und die Summe ins AR gegeben. Bei AR-Oberlauf
wird die ADD-Oberlaufanzeige gesetzt (Lampe ADD-UL leuchtet), und die An-
lage stoppt mit dem Befehlszahlerstand a+ 1, wenn nicht die Taste OBERL am
Bedienungstisch gedrickt ist. ‘

FESTKOMMA-ADDITION OHMNE UBERLAUF-STOP
off x i Wis ADD, [sdoch stoppt die Anloga bei Ubarlauf nicht,

VQR

val

TEP

TEM

LQs

TAS

SQR

ADD

ADU
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FESTEOMMA-SUDTIANTION SUa
155 x i C(r) wird yon C(AR} subtrohiart und die Differenz ins AR gegeben. Sonst

wia ADD,
FESTKOMMA-SUBTRAKTION OHNE UBERLAUFSTOP SBU
185 x i Wie SUB, jedoch stoppt die Anlage bei Uberlauf nicht.
FESTKOMMA-MULTIPLIKATION MLT
53 x i C(xi) wird mit C(AR) multipliziert. Die 12 hdchstwertigen Stailan des 24stelli-

gan Produkts stehen im AR, die 12 niedrigstwertigen Stelien im QR. Das Vor-

zeichen dos QR ist gleich dem Vorzeichen des AR.
FESTKOMMA-DIVISION KURZ - DVK
M xi C(AR) wird durch C(x;) dividiert. Ist

[C(xi)] SIC(AR)L,

so bleibt die Anlage vor Beginn der Division stehen (am Bedienungstisch

leuchtet die Lampe DIV-UL). Der Dividend C(AR) bleibt unver&ndert. Die

Division wird ausgefGhrt, falls

» IC(xi)| >IC(AR)]- ‘

Der 12stelliga Quotient (Komma vor der h&chstwertigan Stelle} mit Yorzeichan

steht im AR, der Rest im QR. Das Yorzeichen des QR ist gleich dem Vorzeichen

des Dividenden,
FESTKOMMA-DIVISION LANG., ‘ DvL~

45 xi C(AR) und C(QR); ... s werden ols 24stelliger Dividend behandelt, C(x)) als
12stelliger Divisor. Sonst wie DVK.

572 Gleithommabhefehle

Die Darstellung der durch dis nachstehend aufgefdhrten Glsitkommaoperationen verarbeiteten Gleitkomma-
zohlen in der Form

x= 1t a-10b

wird for von Null verschiedene x erst durch eine zusatzliche Forderung an a eindeutig, z. B. durch die Bedin-
gung : )
0,15 e} <1

(d. h., daB die h&chstwertige Mantissenstelle == 0 sein soll). Fir die Gleitkomma-Null mufl man eine weitere
Verabredung treffen, z. B. die, daf fir x=0 (und somit a=0) der Exponent b gleich dem kleinsten von der Ma-
schine noch verarbeiteten Exponenten ist, im Falle der Datenverarbeitungsanlage 2002 also gleich —50
{Charakteristik = 00). Gleitkommazahlen, die diesen zusitzlichen Bedingungen geniigen, heillen normalisierte
Gleitkommazchlen, und entsprechend Gleitkommaoperationen, deren Resultate in normalisierter Form an-
fallen, normalisierte Gleitkommaoperationen.

Eine nicht normalisierte Gleitkommazah! kann durch den Befehl GAN x; mit C(xi) = 0 normalisiert werden.

GLEITKOMMA-ADDITION, NORMALISIERT GAN

065 x i C(xi) wird als Gleitkommazohl zu C(AR) addiert. Die normalisierte Summe
C(AR)+C(x) wird‘ ipx A{{ und QR gegebgn.

GLEITEOMMA-ADDITION, U MMNORMALIGIERT GAU

97*;" { Fvid wied ali Clmithaminaeabil 20 G4 adilisd), Dis (unnariraliviaria) Summa

COAE) L winding AR g s A LIRLTIN

e b TR P RIS N K R [Py et}
CLEETE OMMAMA L U BTRAKS RIS NG R N o I A '

Afa"s Cinel wrived oy Clertke
seng G AR« Ciay) wird ins AR wad 0170 ge

e rahi von COAR ) abteodaed iHn (g dums e} Dillse

e,
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GLEITKOMMA-SUBTRAKTION, UNNORMALISIERT GSU
175 x i C(xi) wird ols Gleitkommazahl von C(AR) subtrahiert. Die (unnormalisierte)

Differenz C(AR) — C(xi) wird ins AR und QR gegeben.
GLEITKOMMA-MULTIPLIKATION, NORMALISIERT GMN
265 x i C(xi) wird als Gleitkommazah! mit C(4R) multipliziert. Das normalisierte Pro-

dukt C(AR)-C(xy) wird ins AR und QR gegeben. .

GLEITKOMMA-MULTIPLIKATION, UNNORMALISIERT | - GMU

275 xi C(x;) wird als Gleitkommazahl mit C(AR) multipliziert, Das (unnormalisierte)
Produkt C(AR) - C(xi) wird ins AR und QR gegeben. '

GLEITKOMMA-DIVISION, NORMALISIERT ' ' GDN

C 365 xi C(AR) wird als Gleitkommazahl durch C(x;) dividiert. Der Quotient wird ins
AR, der Rest ins QR gegeben.

GLEITKOMMA-DIVISION, UNNORMALISIERT GDU

75 x i C(AR) wird als Gleitkommazahl durch C(xi) dividiert. Der Quotient wird ins
C AR, der Rest ins QR gegeben.

58 Trommelbefehle i=01223+4

TROMMELADRESSE TRA
066 x i x wird in das Adressenregister des Trommelspeichers gegeben.

BLOCKLANGE | | BLL
166 xi - x; wird in das Blocklangeregister des Trommelspeichers gegeben.

SCHREIBE AUF DIETROMMEL : STR
466 x i Beginnend mit der Speicherzelle x; des Kernspeichers wird ein Block, dessen

Lange durch den inhalt des Blocklangeregisters des Trommelspeichers gegeben
ist, in den Trommelspeicher Gbertragen. Der Anfang des Blocks auf der Trom-
mel ist durch dia im Adressenregister des Trommelspeichers stehende Adresse
gekennzaichnet.

Ist &« die im Adressenregister des Trommelspeichers gespeicherte Trommel-
adresse, b die im Blocklangeregister des Trommelspeichers gespeicherte Blodk-
lange, so wird durch

STR 466 x»
der Inhalt der Speicherzellen
xi
x(+1
xi+(b—1)
des Kernspeichers gespeichert in den Speicherzellen
a
at+l1 .
a+(b—1)

des Trommelspeichers.

Waihrend der Ausfihrung des Befehls STR wird der inhalt des Adressen- .
registers und des Blockldngeregisters geldscht.
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LIES VON DER TROMMEL ' LTR

566 x i Ist « die im Adressenregister des Trommelspeichers gespeicherfe Trommel-
adresse, b die im Blocklangeregister des Trommelspeichers gespeicherte Block-
lange, so wird durch

LTR 566«

dar Inhalt der Spaicherzsilen

a
at+1

at(b—1)
des Trommelspeichers gespeichert in den Speicherzellen

x{
xit+1

.x(+( b—1)
des Kernspeichers.

Wahrend der Ausfohrung des Befehls LTR wird der Inhalt des Adressen
registers und des Blocklangeregisters geloscht.

Bemerkung:

Die Befehle TRA und BLL sind innerhalb des Programms nicht an eine bestimmte Reihenfolge gebunden. Beide
Befehle miissen aber gegeben worden sein, bevor durch LTR oder STR ein Blocktransfer ausgeldst werden soll.
Die Befehle der Folgen TRA, BLL, LTR bzw. STR oder BLL, TRA, LTR bzw. STR missen nicht unmittetbar nach-
einander gegeben werden, sondern kénnen durch beliebig viele andere Befehle getrennt werden. Bei BLL 0
wird der zugehdrige LTR- oder STR-Befehl wie' NOP ausgefihrt.

5.9 Ein- und Ausgabebefehle
591 Lochstreifenbefehle i=0,1...,9

Auf der Eingabeseite steht ein Lochstreifenabtaster zur Verfigung, der im Zigig-Betrieb 200 Zeichen pro Se-
kunde, im Sfurf—SIop-Befrleb maxima! 200 Zeichen pro Sekunde abtasten kann. Die Resultate werden von einem
Streifenlocher mit einer Geschwindigkeit von 60 Zeichen in der Sekunde gelocht oder auf einem Blatischreiber
mit einer Geschwindigkeit von 10 Zeichen pro Sekunda gedruckt. o

Fir die Daten-Eingabe sind die beiden folgenden Moglichkeiten zu unterscheiden:

1. Eingabe ZUGIG Eine festverdrahtete Eingabe-Steverung Tbernimmt das Einspeichern der in
normierter Weise auf dem Lochstreifen gelochten Daten in den Kernspeicher

2. Eingabe START-STOP Die sinzelnen Zeichen des Lochstreifens werden durch ein schon im Speicher
stehendes Programm nacheinander gelesen. Zwischen dem Abruf der einzel-
nen Zeichen kann gerechnet werden.

Bei der Daten-Ausgabe kann durch Betdtigen der Taste LOCHER oder BLATTSCHRE!BER an der Ausgabe-
einheit festgelegt werden, ob on den Streifenlocher oder an den Blattschreiber oder an beide ausgegeben
werden soll. Die Taste PROGRAMM an der Ausgabeeinheit gestattet die programmierte Auswahl des Lochers
oder des Blattschreibers als Ausgabegerat mit den beiden Umschaltbefehlen DLO und DBL.
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LIES ALPHANUMERISCH

., . . .
258 x § Die S5er-Kombination unter dem Abtastkopf wird abgetastet und durch zwei

Dezimalstellen (Z,, Za) verschlGsselt; Z, wird an die Selle 11, Zy an die Stelle
12 das /-1R gegcl:.:en. C(AR)v,1... 10 bleibt erhaiten. Anschlisfend wird der
Lochstreifen um ein Zeichen weitertransportiert.

LIES NUMERISCH LNM

158 x § Wie LAN mit dem Unterschied, dafl Z4 unterdriickt wird. C(AR)v, 1. .. 11 bleibt
erhalten.

DRUCKE ALPHANUMERISCH DAN

248 = i A. Locher
Die durch C(AR)11, 13 gegebene zweistellige Dezimalzah! (Za, Zn) wird in eine
Ser-Kombination umgesetzt und diese gelocht. AnschlieBend wird der Loch-
streifen um ein Zeichen weitertransportiert.

B. BlaHschreiber

Die durch C(AR)11, 12 gegebene zweistellige Dezimalzahl (Za, Zyx) wird ent-
v . schlisselt und das entsprachende Zsichen in Abhdngigkeit vom Zustand (Bu,
' Zi) des Blattschreibers gedruckt. AnschlieBBend wird der Typenhebelwagen des

Blattschreibars um ein Zeichen vorgeschoben. Falls es sich bei dem entschiiissel-
ten Zeichen um Buchstaben-, Ziffernumschaltung, Wagenricklauf oder Zeilen-
vorschub handelt, wird der Blatischreiber in den neven Zustand gebracht.

Der Inhait des AR bleibt srhalten.

DRUCKE NUMERISCH ‘ DNM

148 x § Wie DAN mit dam Unterschied, daf} 'ba'i der Ausgabeverschliisselung nur Zg
berﬁckgichﬁgt wird.

DRUCKE PLUS — MINUS DPM
048 x i A. Locher

Die dem Vorzeichen des AR entsprechende Ser-Kombination (+ = 10001;

— = 11000) wird gelocht und der Lochstreifen um ein Zeichen weitertranspor-

tiert.

B. Blattschreiber

Das Vorzeichen des AR wird gedruckt und der Typenhebeiwagen des Blatt-
schreibers um ein Zeichen vorgeschoben. (Der Blattschreiber mufl vorher in
Ziffernstellung gebracht worden sein, sonst wird ,Z“ bzw. ,A” gedruckt.)

DRUCKE WAGENRUCKLAUF ‘ , WRL
348 = i A. Locher

Die dem Wagenricklauf entsprechende Ser-Kombination (00010) wird gelocht

und der Lochstreifen um ein Zeichen weitertransportiert.

B. Blattschreiber
Der Typenhebelwagen des Blattschreibers wird an den Zeilenanfang zuriick-
gesetzt.
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DRUCKE ZEILENVORSCHUB ZLV
48 x i A. Locher ] ;

Die dem Zailenvorschub entsprechende 5Ser-Kombination (01000) wird gelocht

und der Lochstreifen um ein Zeichen weitertransportiert.

B. Blattschreibar
Das Papier des Blattschrsibers wird um eine Zeile vorgeschoben.

DRUCKE ZWISCHENRAUM , ZWR

S48 x i A. Locher

Die dem Zwischenraum entsprechende Ser-Kombination (00100} wird gelocht
und der Lochstreifen um ein Zeichen weitertransportiert.

B. Blattschreiber
Der Typenhebelwagen des Blattschreibers wird um ein Zeichen vorgeschoben.

DRUCKE AKKUMULATIVES REGISTER DAR
648 x i A. Locher

Der Inhalt des AR wird in der Reihenfolge C(AR)y, C(AR)s, ..., C(AR)s2 ge-
locht und der Lochstraifen um ein Zeichen weitertransportiert.

- B. Blattschreiber
Der Inhalt des AR wird in der Reihenfolge C(AR)v. C(AR)L, - ... C(AR)12 ge-
druckt und der Typanhabelwagen das Blattschreibers um ein Zeichen vor-
geschoben. (Der Blattschreiber mufl vorher in Ziffernstellung gebracht worden
sein.)

Nach Ausfihren des Befehls ist
C(AR) = 000000 000 000.

6 Runden

Das Runden nach arithmetischen oder Verschiebeoperationen geschieht grundsatzlich in Abhangigkeit von
der Besetzung der Rundestelle (Stelle 2 des Befehlswortes) und nach vollstandiger Ausfihrung der betreffen-
dgn Operation.

Is_f Stelle 2 des Befehlswortes gleich 0 bzw. 5, 6, 7 oder 8, so wird gerundet, falls die betreffende Operation
eine Gleitkommaoperation ist, und nicht gerundet im Fall einer Festkomma- oder Verschiebeoperation.

Ist Stelle 2 des Befehlswortes gleich 7 bzw. 2, 3, 4 oder 9, so wird nicht gerundet, falls die betreffende Opera-
tion eine Gleitkommaoperation ist, und gerundet im Folle einer Festkomma- oder Verschiebeoperation.
Diese Festlegung entspricht der Tatsache, dafl man bei Gleitkommaoperationen meistens, bei Festkomma-
und Verschiebeoperationen weniger haufig runden will.

7 Bedienungstisch

Am Bedienungstisch sind alle Anzeigen, Schalter und Tasten zusammengefafit, die fir den Betrieb und die
Obarwochung der Anlage notwendig sind. g

Durch die Taste EIN werden olle Batriebsspannungen der Anlage eingeschaltet; die Lampe AK leuchtet, wenn
die Anlage betriebsbereait ist. Durch die Taste AUS werden alle Batriebsspannungen der Anlage abgeschaltet.

In inem 13stelligan Anzeigefeld wird fortlaufend jo nach Tastenstellung der Inhalt des AR, QR, BR oder SR im
3-Exzess-Code durch Glimmlampen angezeigt; in einem flinfstelligen Anzeigefeld e nach Tastenstellung der
Inhalt des BZR, IR1, IR2 oder IR3. Baiden Anzeigefeldern sind dezimale Anzeigefelder zugeordnet, die nach
Dricken der Taste DEZ ANZ den inhalt der durch die gedriickten Tasten gekennzeichneten Register in dezi-
maler Form wiedergeben. :
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Din Funktionen der Gbrigon Tasten des Badisnungstisches hangen von den sich gegenseitig ausschlieflenden -
Tasten PROGR und MANUELL ab. Bei gedriickter Tasta PROGR wird die Anlage vom gespeicherten Programm
gesteusrt. Ein Betatigen der fir manuelle Operctionen vorgesehenen Tasten EING SP, AUSG SP, EING AR,
EING BZR, LOSCH |, LOSCH I, LOSCH 11l und FA LOSCH ist dann wirkungslos. Wird die Taste MANUELL
gedriickt, 30 wird die Programmsteverung nach Ausfihrung des gerade bearbeiteten Befehls unterbrochen,
vnd die Anlags fihrt nach Driicken der entsprechenden Tasten folgende Einzeloperationen aus:

EING SP

AUSG sP

EING AR
EING BZR

LOSCH |

LOUSCH |

LOSCH 1l

FA LOSCH

In die durch das finfstellige Drehschalterfeld gekennzeichnete Speicherzelle
wird das in dem 13steiligen Drehschalterfeld eingostelile Wort eingeschrieben
und im 13stelligen Anzeigefeld angezeigt. Die Auslosung erfolgt durch die

Taste START.

Der Inhalt der durch das finfstellige Drehschalterfeld gekennzeichneten Spei-
cherzelle wird ins SR gelesen und in dem 13steliigen Anzeigefeld angezeigt.
Die Auslésung erfolgt durch die Taste START.

Das in dem 13stelligen Drehschalterfeld eingestellte Wort wird ins A.R ge-
geben. Die Ausldsung erfolgt durch die Taste START.

Die in dem fiinfsteliigen Drehschalterfeld eingestellte Adresse wird ins BZR
gegeben. Die Ausidsung erfolgt durch die Taste START.

Alie Register und Anzeigen der Anlage auBer dem BZR werden geléscht.
LOSCH 1 ist eine Zusammenfassung der Tasten LOSCH I, LOSCH Il und
FA LUSCH.

Alle Register des Steverwerks aufler IR 1...4, die Register der Lochkarten-

und Groflspeicherstevereinheit sowie alle Anzeigen aufer E, F, &, L, DAN und
ADD{JL werden geldscht.

Alle Register des Rechenwerks, IR 1...3 und die Anzeige ADD-UL werden
geldscht, . :

Alle Anzeigen bwerden geldscht, die Anzeige ADD-UL jedoch nur dann, wenn
dis Taste OBERL nicht gedrickt ist, :

Bei gedriickter Taste PROGR kann die Programmsteverung durch die folgenden Tasten des Bedienuﬁgsﬁsches

besinflult werden:

START

STOP

EINZEL

DEZ ANZ

MARK SPRUNG

Die Anlage beginnt das Programm mit dem durch das BZR gekennzeichneten
Befehl.

Nach Ausfihrung des gerade bearbeiteten Befehls und nach Eingeben des

- neuen Befehlszahlerstandes ins BZR wird der Programmablauf unterbrochen.

Das Programm kann durch erneutes Betdtigen der Taste START fortgesetzt
werden.

Ist die Taste EINZEL gedriickt, so wird nach Betétigen der Taste START der
Befehl ausgefihrt, der durch den Befehlszahlerstand gekennzeichnet ist. An-
schlieflend wird ins BZR die Speichernummer des néchsten auszufohrenden
Befehls gegeben und der Programmablauf unterbrochen.

Die Taste DEZ ANZ wirkt {abgesehen davon, daf} sie die dezimale Anzeige
einschaltet) wie die Tasten EINZEL und STOP.

Unabhéangig von der Taste MARK SPRUNG {Markierungssprung) werden posi-
tive wie negative Befehle in gleicher Weise ausgefohrt und nach AusfGhrung
des Befehls das BZR in Gblicher Weise auf den Stand eingestellt, der die Lage
des ndchsten Befehls angibt. Ist die Taste MARK SPRUNG gedrickt, so wird
vor der AusfGhrung dieses ndchsten Befehls geprift, ob der vorige Befehl ein
negatives Vorzeichen hatte. Ist dies der Fall, so wird C(BZR) in Zelle 00000 .
gespeichert und der n&chste Befeh! der Zelle 00001 entnommen.

Ist gleichzeitig mit MARK SPRUNG die Taste EINZEL gedrickt, so bleibt die
Anlage nach Ausfihrung eines negativen Befehls mit nevem BZR-Stand stehen.
AnschlieBendes Driicken der Taste START i8st den Markierungssprung aus,
d. h. C(BZR)} wird in Zelle {7 nrcpeichert und das BZR auf 00001 gestelit.
Deor Befehl in Zelle 00001 wird nach shermaligem Betatigen der Taste START
ousgefihrt.



UBERL

HALT

BZR STOP

EING
AUSG
sTop

HALT

EINZEL
BZR STOP

LS
LK
MB

OPERATION
KSP-ADR
INDEX
BLOCK-L

TSP-ADR_
DAN

ADD-OL

CHAR-OL
DIV-UL
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b5t cdin Taste ("‘”N (c ‘~~r|mxﬂ c~rrurH so hilt die Anlage bei einem Uber-
auf das Yhoan, Isb o » U0 nicht gedrickt, so stoppt diz Anlage
het AR-Uberldufan (Ausnohman; z[‘\k)l.) 085, 5BU 185).

In alien Fallen wird ~in AR-Ubarlauf durch die Anzeige ADD-UL angezeigt.

Ist diz Taste HALT gedricki, s0 wird bei der Operation HLT noch Erhdhen des
Befahlszahlarsiandes um 1 gestoppt; ist die Taste HLT nicht gedriickt, lauft das
Programm weiter, Durch ernsutes Batatigen der Taste START kann das Pro-
gramm fortgesetzt werden.

- st die Taste BZR STOP gedrickt, so.wird der Befehl, der in der eingestellten

Speicherzella <1oht, vollstandig ausgefihrt und anschliefiend das BZR auf den
Stand gebrucht, der die Lage das ndchsten Befehls angibt. Dann stoppt die
Anlage mit der Anzeige BZR STOP. ,

BZR STOP geht dem Markierungssprung vor, d. h. der Programmablauf wird.
vor Ausfihrung des Markisrungssprunges unterbrochen, wenn die Speicher-
zelle, in der ein negativer Befehl steht, im Drehschalterfeld eingestellt ist.

Zur Kennzeichnung des Programmablaufs sind folgende Anzeigelampen vorhanden:

Die Lampe leuchtet wéhrend der Ausfihrung eines Eingabebefehls.

Die Lampe leuchtet wéhrend der Ausfihrung eines Ausgabebefehils.

Die Lampe louchtet nach Unterbrechung des Programmablaufs durch den
Befehl STP. Durch erneutes Betdtigen der Taste START wird die Anzeige
geldscht,

Die Lompe leuchtet noch Unterbrechung des Programmablaufs durch den
Befeh! HLT {wenn die Taste HALT gedrickt ist). Durch erneutes Betdtigen der
Taste START wird die Anzeige geldscht.

Die Lampe leuchtet, wenn eine der Tasten EINZEL oder DEZ ANZ gedriickt ist.

Die Lampe leuchtet, wenn die Taste BZR STOP gedrickt und der im funfstelli-
gen Drehschalterfeld eingestelite Befehlszuhlersmnd erreicht ist. Durch er-
neutes Betchgen der Taste START wird die Anzeige geldscht.

Die Lumpe leuchtet wahrend der Ausfihrung eines Lochstreifenbefehls.

_ Die Lampe leuchtet wahrend der Ausfihrung eines Lochkartenbefehls.

Die Lampe leuchtet withrend der Ausfihrung eines Magnetbandbefehls.

Der Operationsteil eines Befehls ist nicht interpretierbar.
Die Kernspeicheradresse liegt auBerhalb des zulassigen Bereichs.
Die in der Index-Stelle des Befehls angegebene Zahl ist unzulassig.

Die an den Trommeispeicher auszuliefernde Blocklange liegt auflerhalb des
zulassigen Bereichs.

Die Trommelspeicheradresse liegt auBerhalb des zulassigen Bereichs.

Die zweistellige Dezimalzohl C(AR)1;, 2 ergibt bei der Ausgcbeverschlusse
lung kein zugelassenes Zeichen.
Pk, DV

Bei der Ausfihrung der Befehle ADD, SUB, ADU, SBU, R 7 ist ein Uberlauf
des AR eingetreten.

Die Charakteristik des Resultats einer Gleitkommu-Oberaﬁon ist > 99,

Der Quotient einer Festkomma-Division ist > 1, oder der Divisor siner Gleit-
komma-Didsionn isf = Q.



Nr. Buchstaban- Ziffarnreihe Lochsireifen- Verschlisselung in
- reiha Code der Datenverarbei-
tungsanlage 2002
1»2{3 45 Zs Za

|
1 A — 1 110 00 1 1
2 B x (mal) 1 0lo 11 1 2
3 C : 0141 10 1 3
4 D Werda (k) 1 000 10 1 4
5 E 3 100 00 0 3
6 F [ 1 o!‘u 10 1 5
7 G ] 0 1{0 11 1 6
8 H 10 (Basis 10) @ 0 0)’1 01 1 7
9 I 8 0 141 00 0 8
10 J ; 1 11(0 10 1 8
n K ( 111110 1 9
12 L ) 0 10 01 2 0
13 M . . (Punkt) 0 0‘1 11 2 3
14 N , (Komma) 00110 2 4
15 o - 9 0 o(.o 11 0 9
16 P 0 0 141 01 0 0
17 Q 1 11,1 01 0 1
18 R 4 01010 0 4
19 S * {Apostroph) 1 0/1 00 ! 2 1
20 T 5 0 0j0 01 0 5
21 U 7 1 111 00 0 o7
22 v = 011 11 2 2
23 Y 2 1 1(;0 01 0 2
24 X / 101 11 2 5
25 Y 6 10,1 01 0 6
26 z + 1 0{0 01 1 0

_I“
27 WR (Wagenricklauf) 00010 2 é
28 ZL (Zeilenvorschub) 01000 2 7
29 Bu (Buchstaben) 1 'Iiil 11 2 8
30 Zi (Ziffern) 11011 2 9
3N ZWR (Zwischenraum) 0 0{1 00 3 0
32 9 # 9 ¢ 00‘;000 3 1

k

5) Dieses Zeichen kann nur auf bestimmten Blattschreibermodellen ausgegeben werden.
Verschiisselung der Lochstreifenzeichen
Anhang 1




